

环哈工大创新创业生态圈项目对接会举行

本报讯(记者彭溢)日前,由哈尔滨工业大学先进技术研究院主办的“先行龙江·研领未来”系列科技成果对接会第三场——环哈工大创新创业生态圈项目专场活动在哈尔滨举行。黑龙江省科学技术厅党组成员、副厅长张喆出席。哈尔滨工业大学副校长刘挺,哈尔滨市科学技术局党组书记、局长舒杨分别致辞。

作为环哈工大创新创业生态圈的重要承载区和起步区,哈工大先进技术研究院围绕航空航天、机器人、新材料、新能源等产业集群开展全链条成果转化服务。目前已举办规模化路演20多场,培育技术经纪人100多名,吸纳入驻企业26家,2024年新生企业15家,现已形成以人形灵巧手、新体制遥感卫星、高光吸收超黑涂层等为代表的机器人、商业航天、新材料等多个新赛道领域的项目集群。

刘挺介绍了哈工大先进技术研究院和环哈工大创新创业生态圈建设进展和成效。他表示,将充分发挥哈工大科技、人才资源富集优势,吸引汇聚更多的创新资源、创业人才,通过整合力量促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,进一步推动重大科研成果在黑龙江落地转化,将“科技创新”核心驱动力转化为推动龙江振兴发展的强劲引擎。

舒杨表示,打造环哈工大院所创新创业生态圈是省市各方全力推进的重点工程,哈尔滨市科学技术局将提供全方位支持与保障,助力哈工大先进技术研究院加快建设环哈工大创新创业生态圈重要承载区和起步区,带动科技成果转化更好更快地在龙江落地转化。

对接会上,黑龙江省科技厅成果转化二处处长许金光介绍了黑龙江创新创业生态圈建设规划与发展。他表示,黑龙江省科技厅将统筹政策、资金、项目等资源要素,加大创新创业生态圈建设力度,通过持续转化成果,生成企业、创造效益,助推龙江打造新质生产力实践策源地。

哈工大先进技术研究院相关负责人介绍了成果转化综合创新服务平台情况。乐聚机器人创始人、董事长陈晓琨以“人形机器人产业探索与创业思考”为题作主旨发言。

来自省新产投、深创投、银河资本等省内外50余家知名投资机构,30余家领域知名企业、40余个哈工大先进技术研究院入孵储备项目教师团队开展对接交流。

本次对接会推介了一批环哈工大创新创业生态圈的优秀科研成果。来自环哈工大创新创业生态圈的16个优秀项目团队参加路演,展示了“高精度智能近场静电纺丝装备及工艺”“超细碳化硼纤维及预制体低成本、短周期制备技术”等多个领域的创新技术和最新成果。

哈工大先进技术研究院定期分领域举办“先行龙江·研领未来”科技成果对接专场系列活动,通过搭建“政产学研用金”六位一体合作互动平台,助力哈工大科研成果与投融资机构高效对接,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,推动前沿科技成果转化产业化进程,加速孕育形成新质生产力,为龙江高质量发展贡献力量。

实践教学 让学生更好更快融入职场

□文/本报记者 蒋平 摄/卢爽 本报记者 蒋平

近日,国家文物局办公室、教育部办公厅公布了2024年度以革命文物为主题的“大思政课”优质资源建设推介项目名单,经中央有关单位、部属高等学校和省级文物、教育部门初核推荐、专家审核,确定了10个示范项目、100个精品项目。其中,黑龙江5个项目被确定为优质资源建设推介精品项目,黑龙江农垦职业学院联合北大荒博物馆申报的“传承北大荒精神 助力乡村振兴”系列思政课程成为我省唯一一项由职业院校牵头建设的精品项目。

黑龙江农垦职业学院多年来高度重视实践育人,拥有省级以上实训基地6个、实训室225个、教学科研仪器设备资产总值1.76亿元。学校在学生实训教育中的不懈探索和生动实践,将更多职业教育类型以借鉴和思考。

黑龙江农垦职业学院食品药品工程实训中心开展的“躬耕实践、农韵体验”特色育人课堂,与传统的课堂有些不一样。

师生一同走进田间,走进温室大棚,通过劳动学习播种育苗、田间管理、适期收获等技术要点。学生们认真翻土、精心播种,细心浇水,精准除草,用心移栽……2023级种子生产与经营1班的谷文玉感慨道:“实训让我体会到了农业的魅力,看到自己亲手种下的种子,我心中充满了期待,明白了每一粒粮食都来之不易,也更加坚定了我为农业发展贡献力量的决心。”

随着成品药丸从制粒机里滑落,学生们脸上露出了成功的喜悦。食品药品工程实训中心中药制药专业课堂实训课的内容是“六味地黄丸”的成药制作。该专业以我省及北大荒区域需求为导向,不断提升学生的专业素养和实操能力,探索赋能服务新质生产力发展的职业教育新路径。按照食品药品工程实训“育匠心、塑资源、精药技、传农道”的育人理念,中药制药专业强调真操真练。通过校企合作共建实训基地的形式让学生接触先进的生产设备、真实的制药流程,构建校内校外、课内课外融通的联动体系,在专业学习中关注中医药文化传承的责任与担当。

“把胃管插入胃内是什么感受?只有亲身体会才能与患者感同身受。”宾西校区护理学院院长王慧颖介绍,过去教学中使用模型训练,过程中没有反馈,训练效果很难保证。为提升学生的实操操作能力和专业素养,让校内实训接轨临床,护理学院开展了“真人实操、护患体验”特色育人模式。护理专业的同学们在教师“一对一”的帮助下组成小组,互相配合,通过鼻饲法亲身体验插管。“疼吗?”“这样可以吗?”“放松,不舒服我会随时停下来”……在这样的实训中,学生既是患者也是医护人员,体验着角色互换的真实感受。

黑龙江省科学院智能制造研究所

深耕智能科技 赋能新质生产力

□本报记者 彭溢

岁序更替,华章日新。2024年,黑龙江省科学院智能制造研究所(以下简称“智能所”)作为黑龙江省智能制造领域科技创新、成果转化和产业赋能的中坚力量,在黑龙江省科学院“1144”发展战略部署下,持续激发创新内生动力,不断强化高水平科技供给,为龙江数字经济高质量发展增添澎湃动能。

强源头 研发高质量成果

走进智能所3D中心,科研人员正通过机器视觉装备采集滑雪竞技数据并分析建模。中心主任宋昌江研究员介绍,团队通过国家文化和旅游部科技创新工程、黑龙江省重点研发计划等项目支撑,在光学非接触测量、计算机视觉与模式识别、虚拟现实与可视化等领域攻克了3项关键技术。

一年来,智能所有效汇聚创新资源,集中力量开展高端定制产线集成、机械设计与模拟仿

真、智能控制与数据挖掘、类脑人工智能等领域关键核心技术攻关,取得科技成果20余项。研发设计到智能装备硬件升级与智能管理系统软件开发部署等多方位的数字化综合解决方案,形成了工业智能管控、柔性智能产线等一批拥有自主知识产权的智能制造关键技术及核心装备,助力企业缩短开发周期,提高生产效率,降低生产及管理成本等,提升了企业核心竞争力。研发的四季滑雪辅助训练系统、虚拟冰雪文化体验系统、工业过程控制系统、机械仿真平台、建筑机器人等科技成果实现了市场化应用,有效赋能传统产业数字化转型升级。

建机制 完善创新体系

在工程北米、广联航空等企业,智能所推进人工智能技术与传统产业领域融合,加快智能技术与生产设备和控制系统深度融合,实现了生产控制和运营优化的智能化变革。

聚焦我省“4567”现代化产业体系构建,智能所不断深化改革,健全因地制宜发展新质生

产力体制机制,加快在智能科学技术、计算机决策等领域的科技创新和成果转化,为我省装备制造、航空航天、新材料、食品等行业的数字化、网络化、智能化转型升级提供科技支撑,加快形成和发展新质生产力。

发挥数字技术在赋能经济高质量发展中的重要作用。开展数字化转型政策研究,为政府相关部门制定数字经济发展政策提供决策参考。推进数字经济与制造业实体经济深度融合,推动产业数字化转型。支撑中小企业开展制造业数字化转型实践,总结推广成功经验。聚焦全省装备制造、粮食深加工、现代服务业等行业领域数字化转型升级需求,重点开展产业共性技术研发、重大项目攻关、高端智库建设、区域企业服务等产业赋能行动,深入哈尔滨、佳木斯、齐齐哈尔等地市服务企业200余家。

搭平台 服务产业振兴

在哈尔滨、齐齐哈尔、大庆等地开展的滑雪培训、智能滑雪竞赛活动中,智能所与黑龙江天

以合作“聚力” 深化产教融合促进技能成才

实践就像是一座桥梁,连着学校和职场,让学生在真实的工作环境中得到充分锻炼,从而更好地融入未来的职场。

为培养适应市场需求的高素质电商直播人才,日前,该校江北校区经济管理学院携手多家知名企业,共建了“数智兴农,云播商境”综合性直播电商实训中心,让实训和企业的生产销售无缝对接。现代化、实战化、场景化的运营中心让学生在项目实施中锤炼电商技能。“站在镜头前,如何有效、规范地进行产品讲解,做好营销转化,这不仅仅是技巧,更是对心理素质和应变能力的考验。”电子商务专业负责人张瑜说,“过去教学更多依赖于虚拟仿真讲解和案例分析,现在通过企业项目入

以思想“聚智” 用好红色资源讲好大思政课

50年代的北大荒,逐渐走进了角色的内心世界,深刻领悟了几代北大荒人“自力更生、艰苦创业、勇于开拓、甘于奉献”的爱国情怀。

为了让同学们更好地地体悟北大荒精神,学院与北大荒博物馆开展了院馆共建,把思政课堂搬到了博物馆。同学们在这里看实物、听历史,更深切地了解了北大荒精神。两年来,共有8位教师到北大荒博物馆讲解北大荒精神,受教育学生超过300人。一位质量检测专业的学生表示:“通过这次实践课,我对北大荒精神的内涵有了新的理解,我觉得我这个专业在北大荒会有更

大的用武之地,希望毕业后能留在这里工作。”

除了教学部门在实训上下大力气,学校的党建工作也从育人实效入手,不断开拓实训空间。为助力哈尔滨市承办亚冬会,学校农林工程学院党支部携手红旗街道党支部开展了文化墙绘制活动。专业教师带领建筑室内设计和广告艺术设计专业的学生们走进哈市香坊区红旗街道建北社区,参与社区组织的冰雪会文化墙绘制活动。“滨滨”“妮妮”“大雪人”,一幅幅以亚冬会为主题的彩绘画跃然墙上,吸引路过居民驻足观看,交口称赞。



“躬耕实践、农韵体验”特色育人课堂。



“六味地黄丸”成药制作。



“数智兴农,云播商境”直播电商实训中心。

校园动态

佳木斯大学 “人才20条”聚才强校

本报讯(记者周姿杉)近日,佳木斯大学召开2024年人才工作会议。会议落实新时代龙江人才振兴“60条”和学校人才强校战略,谋划部署当前和今后一个时期人才工作任务。

佳木斯大学党委书记武瑞分析了当前人才工作面临的新形势、新任务和新的挑战,从强化师德师风建设、加大人才引进力度、提升教学科研能力、补齐师资队伍短板、构建人才保障体系等五个方面,提出了学校人才工作的基本思路和主要举措。武瑞表示,全校人才要当好创新的主角、决策的智库、育才的先生、引才的伯乐、修身的模范、忠诚的表率,坚持把讲政治放在首位,把专业思维和学校发展需求结合起来,不断提高自身的专业素质和综合能力,在专业研究领域带好队伍、当好导师,推动高层次人才源源不断涌现。

学校正式发布《佳木斯大学“人才20条”》,并从政策制定的依据和意义、人才工作建设目标、重点建设内容、人才工作特点四个方面进行解读。通过制定目标、落实举措,形成完备的人才工作制度体系、完整的人才培养体系、完备的教学科研团队培育体系、有力的人才工作保障体系,明确提出,学校在未来三年预计投入9000万元用于人才工作。

“全校要站在事关事业成败的战略高度,明确加强人才队伍建设的重要意义;要主动作为,聚焦人才第一资源的重要定位,全面推动人才强校战略的持续深入实施;要全力保障,围绕识才聚才育才的任务要求,加快形成人尽其才、才尽其用的生动局面。”佳木斯大学校长钟卫东表示。

下一步,学校将按照“四个体系”推动各单位、各部门以钉钉子精神一抓到底、一抓到底,确保“佳大人才20条”落地见效。同时,紧扣学校发展需求,修订出台配套政策,不断推出政策的加强版、升级版,让人才工作更加安心、生活更为舒心、发展更有信心,形成创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流的良好局面。

大中小学法治教育一体化联盟成立

本报讯(记者周姿杉)近日,黑龙江大学—哈尔滨市教育局大中小学法治教育一体化建设联盟成立大会在黑龙江大学举行。这是我省首个大中小学法治教育一体化联盟,本次大会为27所中小学联盟成员单位授牌,联盟的成立为哈尔滨市广大中小学做好法治教育提供了新思路和新平台,共同为我市青少年法治教育工作贡献力量。

“黑龙江大学将以此次联盟成立为契机,与哈尔滨市教育局和联盟成员单位科学谋划,探索法治教育的新模式、新路径,努力成为全省乃至全国大中小学法治教育一体化建设提供样本、做好示范,为法治龙江、法治中国的建设贡献智慧和力量。”黑龙江大学党委副书记刘凤凯说。

哈尔滨市教育局发展规划与法制处处长郭文韬表示:“哈尔滨市教育局将与黑龙江大学等联盟成员单位在推动大中小学法治课程建设、教学研究、队伍建设等方面通力合作,资源共享,全力推动法治教育一体化建设。”